



EL CRUCIFICADO

El sábado próximo tendrá lugar en la iglesia del Carmen, la solemnísima bendición del «Santo Cristo de la Victoria», que Burgos, penitente y agradecida al Santísimo Redentor, ha costado por suscripción popular, iniciada por las Asociaciones carmelitanas.

Creo que la manifestación cultural más sobresaliente, efecto de la reacción piadosa contra la tendencia iconoclasta de la República, ha sido la devoción al Santo Crucifijo y el ejercicio del Via-Crucis en todas las épocas del año. A hombres y mujeres, jóvenes y niñas es frecuentísimo verles con los brazos en cruz en actos de devoción. Se pretendió arrumbar al Nazareno del Calvario y su amor ha plasmado miles de crucizados.

Es con todo insuficiente la cultura que los cristianos tienen de ese paso, el último de la vida de Jesús. El Evangelio lo historia con una tibieza de estilo en que no alza la voz, ni adjunta el calificativo que matiza la virtud y enriquece lo trágico. Consta sólo la verdad, expuesta brevemente y en frases ingenuas. Es el estilo de Dios, tan ajeno a la pirotección de los hombres. Dios hace las cosas; nosotros las imaginamos.

El paso de la crucifixión de Jesús comienza en el momento en que, Pilatos, lavándose las manos, como para descargar farsisicamente su culpa en la condenación del Gran Inocente, pronunció aquellas palabras rituales: «Ihs ad crucem»: Que sea crucificado.

Como a las doce del Viernes Santo, llegó al Gólgota. Dieronle a beber un narcótico usual para adormecer la sensibilidad de los reos, mas Jesús no lo quiso probar. Inmediatamente los crucificaron, Jesús en medio de otros dos, como el más culpable. El lebrero, explicativo de la crucifixión del Nazareno, proclamaba en tres lenguas, hebrea, griega y latina, su realce, dictado por Pilatos, que se resistía a la modificación que pretendían los judíos, colgándose la vergüenza de su rey injusticador; tardía y terca vergüenza de su debilidad por la coacción del pueblo a su conciencia. Hecha la crucifixión, los soldados se repartieron a suertes las vestiduras, mientras el divino Crucificado recitaba el salmo 21. A las palabras despectivas, impías y blasfemas del pueblo, de sus primates, de los dos bandidos ajusticiados y de los mismos crueles legionarios, Jesucristo respondió con las Siete Palabras, síntesis de su evangelio y expresión de su testamento, tras de las cuales, inclinada la cabeza, entregó su espíritu y expiró. Serían como las tres de la tarde del viernes. Un eclipse en plenilunio, la partición del velo del templo en dos partes de alto a bajo y el resquebrajamiento del Gólgota hasta dejar abiertas las sepulturas y patentes los cuerpos fueron portentosos reveladores, como milagrosos, de algo que trascendía lo natural. Verdaderamente, Jesús Crucificado era el Hijo de Dios, y con pesar de lo hecho todo el gentío huía del Calvario, dándose golpes de pecho.

La ley, (Deut., 21, 23) prohibía que los crucificados permaneciesen así más de un día. Como el siguiente era sábado, que comenzaba a la caída del sol, era preciso descolgarlos antes. A los dos ladrones, aún vivos, los soldados les quebraron a mazazos las piernas y caderas. No lo hicieron con Jesús, por hallarse muerto, mas un soldado le dió una fuerte lanzada.

Aunque escritos los evangelios bajo la inspiración divina, sus redactores fueron hombres e hijos de su tiempo. De ahí en primer lugar, que siendo la crucifixión un hecho demasiado espectacular y público, no nos dieran otros detalles. ¿Cómo fué la crucifixión de Jesús? Tenemos que guiarnos por la costumbre general. Llegado al Calvario, unos soldados fijaron la cruz, mientras otros le desnudaban. La cruz era similar a una T mayúscula, alta como 2,80 m. y 2,30 en el brazo horizontal. Los pedazos inventariados no llegan a formar una cruz de 4 m. y su peso de 75 kg. Era de pino. Hacía la mitad tenía un tarugo saliente a modo de asiento Sujeta la cruz en el hoyo, pusieron el cuerpo desnudo de Jesús sobre el asil del medio a horcajadas, y clavaron, no sus manos, sino sus muñecas sobre el travieso horizontal, en la cara que miraba al cielo, sobre la que caían los omoplatos del dorso, y sujetaron por separado sus pies sobre la misma cruz, usando por lo mismo cuatro clavos. Distaban

los pies del suelo como medio metro. Hecho esto, fijaron en el extremo superior del madero vertical un astil con una tabla y en ella escrita en tres lenguas, hebrea, griega y latina, la sentencia condenatoria, las tres inscripciones al modo hebreo, de derecha a izquierda.

No siempre se ha representado de este modo la figuración artística de la crucifixión de Jesucristo. En los primeros siglos, perseverante aún y aplicado este género de suplicio vil, hacíase de un modo simbólico. Aparecía la cruz a Constantino, le suprimió en su Imperio y la oficialidad del culto cristiano permitió la exteriorización realista de sus misterios suprimiendo la ley del arcano. El arte tuvo entonces su floración opulenta en Oriente, imponiéndose el estilo bizantino. En Santa María, la Antigua (Foro Romano) véñase uno de los más primitivos con dibujo crucífero, larga túnica y evidente sabor oriental. El típico amaneramiento del arte y el hecho de labrarles en marfil les priva de la emotividad que en sí tiene la escena. De ellos se derivan los Cristos tipo majestad, de líneas rígidas, amplios vestidos o largas túnicas, coronados, fijos con cuatro clavos, predominante hasta el siglo XII, de los que se conservan en España algunos ejemplares valiosos en Cataluña y León.

La época renacentista ofrece los góticos primitivos, uno de cuyos motivos principales es este de la crucifixión. Los bellos fondos animan la escena en la que aparecen las santas mujeres y la Virgen Iluminada, en actitudes variadas con mantos de opulentos pliegues y ondas pulquerrimas de color, que abrillan el oro de las tablas y trípticos. Hay más espíritu que forma y como ésta sea precisa para la expresión de aquél de ahí la diferencia que amengua su valor. Predomina el tipo muerto y éxangue de Jesús frente al de sus adláteres recién crucificados. Aparecen desnudos con honesta faja aunque a veces el liberalismo de algunos artistas pateaba la moral.

La superación máxima del arte se da en los tres siglos, aurora de la época moderna, en que las formas clásicas renacen, impera el buen gusto, frecuentemente la inspiración de motivos ideales y la exigencia de la perfección, cuando del culto al yo—retratos—a la antigüedad apreciádsima—motivos mitológicos—y a la religión—ofrendas artísticas de donantes pios. Afortunadamente España va por lo menos a la par de Italia en el imperio de la belleza plástica y aun la supera en la armónica hipóstasis de la materia y la forma con predominio y fulgencia del bello ideal, que únicamente en nuestras artes es puro. El Crucificado es un tema en manos de casi todos, tallistas y pintores. Fué devoción de la gubia de Bertruguet, anatómica y de una potencia expresiva; de Becerra y A. Cano, imagineros y policromáticos, los más tradicionalistas de los escultores; de Hernández, el maestro del sentimiento religioso, las nobles actitudes, sobrias, banadas de psicologismo, leve acuse de anatomismo, armonizado de líneas... Su arte, es verdaderamente creación cristiana. El sentimiento ascético de Hernández hecho lágrimas, su naturalidad a punto de ser trágica, su arte reconcentrado, hecho espasmos, éxtasis y arrobamientos, hijo de la mística, es el de Montañés, Mena y los Rollán, ante cuyos crucifijos tantos se han arrodillado. En la escuela sevillana suele predominar el tipo del recién crucificado o el agonico.

En ambas escuelas, como en las siguientes, atienden tan solo a plasmar el hecho, escogiendo la fase del crucificado, la actitud y modo de ser enclavado que más se adapta a su temperamento y manera artística y frecuentemente uno mismo le representa de muy vario modo.

P. BRUNO DE SAN JOSE.

Carmelita Descalzo.

El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 15, resultó premiado el número 663.

Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

Hay que elevar a todo trance el nivel de la vida del campo, vivero permanente de España.

La acción militar de Alemania y los aliados en Noruega

El Gobierno noruego da por reconquistado Narvik.—La D. N. B. afirma que en ningún punto de los ocupados por Alemania han puesto el pie los aliados.—El desembarco inglés ha sido, al parecer, en sitios distintos a los conquistados por las tropas alemanas.—Comunicado británico del Aire.—Proclama del rey Haakon a su pueblo.—Un discurso de Roosevelt.—¿Intenta la Gran Bretaña un desembarco en Holanda?—Telegrama de Lebrún al Rey de Noruega.—Un artículo del «Giornale d' Italia».

¿Ha dimitido Quisling?

Londres.—La Agencia Reuter publica noticias de Oslo, según las cuales ha presentado la dimisión el Gobierno germanófilo de Quisling. La administración de las regiones de Noruega ocupadas por las tropas alemanas ha sido encomendada a un «Comité administrativo», presidido por el jefe del Consejo Municipal de Oslo, Christensen.—Efe.

Comunicado británico del aire

Londres.—El ministerio del Aire publica el siguiente comunicado oficial:

«Los vuelos de reconocimiento sobre las costas noruegas han prosseguido durante toda la jornada de ayer, a pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas. El aeródromo de Stavanger ha sido nuevamente bombardeado por varias secciones de aviones de las fuerzas aéreas inglesas. Todos nuestros aviones han regresado a sus bases».

Por su parte, la Agencia Reuter comunica: «De fuente autorizada se sabe que por lo menos dos hidroaviones alemanes han sido hundidos en el ataque contra Stavanger, realizado por aviones ingleses tipo «Blenheim». Dichos aviones se encontraban en la base de Stavanger cuando fueron ametrallados por los aviones ingleses, cuyos pilotos les vieron hundirse. Los aparatos ingleses arrojaron también bombas de grueso calibre sobre el terreno de aterrizaje.

El ataque fué realizado en medio de una tempestad de nieve y los aviones ingleses tuvieron que soportar un fuerte temporal al cruzar el mar del Norte.—Efe.

Miles de soldados noruegos, aislados

Estocolmo.—Según noticias recibidas en esta capital de la Agencia Reuter, los alemanes atacan ahora de frente con uno de los flancos pegados a la frontera sueca y han logrado aislar a varios miles de soldados noruegos. La situación de Kongsvingen se considera crítica.

Según el diario sueco «Social Demokraten» los efectivos alemanes en esta región, son de diez y seis mil hombres y la caída de Kongsvingen, se considera inminente.—Efe.

Maniobras de la flota italiana

Londres.—Las maniobras de primavera de la flota italiana han empezado según comunican de Roma a la Agencia Reuter.

Se ignora donde se desarrollarán y que unidades tomarán parte.—Efe.

Japón a la expectativa

Tokio.—La Prensa japonesa estudia la posibilidad de la ocupación de las Indias neerlandesas por Inglaterra o por los Estados Unidos.

El «Tokio Nichi Nichi» informa a este respecto que el Gobierno japonés tomaría energías medidas para hacer frente a esta posibilidad. El Japón no solamente se opondrá a toda amenaza militar contra las Indias neerlandesas, sino a cualquier medida que tienda a declararlas como protectorado, aun en el caso de que esta acción tuviera una duración limitada.—Efe.

Proclama del Rey Haakon

Estocolmo.—Dice la Agencia Havas: El Rey Haakon ha lanzado una proclama a su pueblo, diciéndole que desde hace cien años, Noruega no ha sufrido una prueba semejante. El Rey exhorta a los hombres y a las mujeres a combatir para salvar

la libertad y la independencia de la patria. «La situación es tal—escribe el Rey Haakon—que ya no puedo decir hoy donde se encontrarán mañana el Soberano, el Príncipe Real y el Gobierno. Las fuerzas alemanas que persiguen al Rey Haakon realizaron una violenta agresión contra nosotros en el momento de que nos encontrábamos en una pequeña ciudad que no se hallaba protegida. Las bombas incendiarias fueron lanzadas contra la población civil de la manera más brutal.

Termina su proclama el Rey Haakon agradeciendo calurosamente al pueblo noruego, el que combata por la libertad y la independencia del país.

Sus palabras finales son éstas: «Que Dios proteja nuestra patria». El Rey ha hecho saber al presidente del Congreso que no se debe entrar en tratos con los alemanes, en el caso de que estos propusieran negociaciones.—Efe.

Lebrún telegrafía al Rey de Noruega

París.—He aquí el texto del telegrama dirigido por el presidente de la República francesa M. Albert Lebrún, al Rey de Noruega:

«Noruega ha sido objeto, por parte de Alemania de una agresión que provoca la reprobación unánime de todas las naciones.

En mi nombre y en el del pueblo francés, vivamente emocionado por el magnífico valor con que vuestro país se ha levantado en un solo impulso contra el invasor, expreso a Vuestra Majestad, nuestros sentimientos de simpatía y admiración.

Noruega puede estar segura de que Francia, de acuerdo con sus aliados, prestará por todos los medios a su alcance, la ayuda más eficaz para asegurar con la victoria el derecho a la independencia y a la libertad.—Efe.

Instrucción militar obligatoria

Estambul.—Se ha publicado una ley por la cual se hace obligatoria la instrucción militar para hombres y mujeres hasta los treinta años.—Efe.

Activa colaboración germano italiana

Berlín.—El aumento de representantes alemanes en Italia se interpreta como significativo de que se ha activado la colaboración entre las potencias del Eje.

El Príncipe de Bismarck, jefe del departamento político del ministerio de Negocios Extranjeros, ha sido nombrado primer consejero de la Embajada de Alemania.—Efe.

Comunicado francés

París.—Comunicado de guerra (tarde): «Grupos de reconocimiento franceses y alemanes han tenido algunos encuentros en la frontera del Palatinado y al Este del Mosela.—Efe.

El Gobierno noruego se dirige al pueblo

Londres.—Según la Agencia Reuter, el Gobierno noruego se ha dirigido al pueblo, requiriéndole para que adopte como moneda legal los billetes franceses e ingleses, ya que las tropas aliadas no han tenido tiempo de procurar moneda noruega.

El mensaje del Gobierno añade que la primera señal de la ayuda aliada a Noruega, se ha manifestado en la reconquista de Narvik, y zona que la rodea. Pilotos noruegos se han hecho ya cargo de sus deberes en la marina.

El mensaje termina requiriendo a todas las autoridades para que cooperen con los aliados y diciendo que las pe-

bras del linno nacional noruego—«este mos todos dispuestos a luchar cuanto sea necesario para nuestra paz—deben resonar en los oídos de todos los noruegos.—Efe.

Noticia desmentida

Londres.—Se desmentió por los medios autorizados que Inglaterra haya perdido en las últimas operaciones del mar del Norte, cuatro acorazados, ocho cruceros y once destructores. Efe.

Impresión en Berlín

Berlín. (De la Redacción de la Agencia «Efe» en la capital del Reich).—«Después de la publicación del parte de guerra en el que se registra la presencia de poderosas fuerzas navales inglesas frente a Narvik, la Prensa de ayer noche ha adoptado una actitud reservada acerca de las operaciones en el Norte de Noruega.

En titulares y comentarios se pone de relieve que las operaciones en el centro sur de Noruega prosiguen su curso con toda regularidad, pero no se menciona para nada el sector Norte, donde el sábado pasado tuvo lugar una batalla naval.

Ante el escueto comunicado del Almirantazgo británico, anunciando el desembarco de las fuerzas inglesas en varios puntos de la costa noruega, se de clara autorización que en Narvik y otros puntos donde se hallan las guarniciones alemanas no ha puesto pie ningún soldado enemigo.

Tal afirmación sin embargo no es un menfís al comunicado británico, porque las fuerzas inglesas pueden haber desembarcado, bien en otros puntos de Noruega que todavía no se hallan en poder de los alemanes, bien en alguna de las muchas islas que se encuentran próximas a la costa noruega.

Persiste en Berlín la creencia de que Londres y París no ahorrarán ningún esfuerzo para empujar la guerra en Escandinavia.—Efe.

¿Intenta Inglaterra violar la neutralidad de Holanda?

Berlín.—Las noticias procedentes de los Estados Unidos en sentido de que Inglaterra proyectaba iniciar operaciones contra la neutralidad de Holanda, han despertado en Alemania gran atención.

Los diarios publican con grandes titulares y alardes tipográficos las informaciones publicadas en la Prensa norteamericana, procedentes de Londres, anunciando que la Escuadra de transporte, con varias Divisiones de tropas a bordo, se ha hecho a la mar desde un puerto inglés.

Los corresponsales en Londres de los diarios yanquis están plenamente convencidos de que, fracasadas las acciones inglesas en Escandinavia, Churchill no tendrá el menor reparo en extender las operaciones a Holanda.—Efe.

La posición de Italia

Belgrado.—En los círculos políticos de esta capital se expresa gran satisfacción ante las informaciones procedentes de Roma, en el sentido de que Italia considera que no afecta a su actitud la extensión de la guerra al Norte de Europa.

Italia continuará siendo no beligerante mientras no se realicen acciones en el Mediterráneo, o la colocación de minas en dicho mar, así como en el Adriático, obligaría en cambio a Italia a adoptar inmediatamente energías medidas.—Efe.

Un artículo de «Giornale d'Italia»

Roma.—El «Giornale d'Italia» publica ayer un artículo en que examina las relaciones entre Francia e Italia, especialmente en los problemas del Mediterráneo. Esfuma que la política francesa ha tendido desde hace mucho tiempo a la hegemonía continental y mediterránea. El periódico recuerda a este propósito la ocupación de Tánz por parte de Francia, la ayu-

da dada por Francia a los abisinos durante las primeras tentativas de colonización italiana, la política antitaliana seguida por los Gobiernos de París desde el Tratado de Versalles, la oposición francesa a la paridad naval reivindicada por Italia, y, finalmente, las sanciones en ocasión de la empresa de Etiopía. Señala seguidamente el diario que Francia es una nación, demográficamente inferior a Italia, y que a pesar de ello tiene libertad de acción en el Mediterráneo y el Atlántico, mientras que todo el centro de la vida de Italia está en el Mediterráneo.

La política y posiciones de Francia protegen los intereses imperiales y no solamente los nacionales. Italia reconoce estos intereses, pero no puede admitir que constituyan un sistema hegemónico que se superponga a las necesidades más vitales de la vida de otras naciones.—Efe.

Éxito de propaganda

Berlín.—Con relación a las noticias de supuestos desembarcos de las fuerzas británicas en las costas de Noruega, no confirmadas aún, comunican que ello supondría tan solo un éxito de propaganda de Inglaterra.

Según se declara en los medios competentes de Berlín, estos desembarcos son prácticamente imposibles, ya que toda la costa noruega está dominada por las fuerzas alemanas, y entre Narvik y Trondheim hay una distancia de 600 kilómetros de terreno sumamente accidentado y escabroso, estando servida esta zona por una sola línea férrea.—Efe.

Balance de pérdidas

Londres.—Según la Agencia Reuter, durante la semana pasada, los alemanes han perdido cerca de la mitad del tonelaje que han hundido a la Gran Bretaña desde que comenzó la guerra.

Las pérdidas inglesas se elevan a 172 barcos con una total de 667.000 toneladas y las alemanas se calculan ahora en 370.000 toneladas. «A este tonelaje—añade la citada Agencia—hay que añadir el de los ocho barcos torpedeados últimamente».—Efe.

Barco inglés atacado

Nueva York.—Radio Mackey ha captado un SOS del vapor inglés «Griga», en el que anunciaba que era perseguido por un submarino.

Posteriormente, la misma estación captó otra radio anunciando que el barco había sido atacado.—Efe.

En los territorios ocupados en Noruega, no han puesto el pie los ingleses

Berlín.—La D. N. B. dice lo siguiente: «Aproposito de las noticias inglesas según las cuales fuerzas británicas han desembarcado en algunos puntos de la costa noruega, de fuente autorizada se sabe que en los lugares y territorios ocupados por las tropas alemanas, no ha puesto el pie ningún inglés.

Las noticias recibidas de Narvik, anuncian que esta ciudad sigue en poder de los alemanes; por otra parte, como resultado del avance sistemático del Ejército alemán en la región de Oslo, se confirma que esta zona ha quedado limpia casi por completo de tropas noruegas.

La mayor parte de los soldados noruegos que se hallaban en este territorio han cruzado la frontera sueca y han sido internados.—Efe.

Un punto del desembarco inglés

París.—«Le Temps» precisa que uno de los puntos donde han desembarcado los ingleses en Noruega, es Lototen.—Efe.

Un discurso de Roosevelt

Washington.—El presidente Roo-

Reynaud anuncia el desembarco aliado en Noruega

El parte alemán no registra ayer ningún desembarco de los aliados, pero confirma la presencia de numerosas fuerzas navales y barcos de transporte enemigo en las costas noruegas.—Opinión de un general británico sobre el proyectado desembarco de las tropas aliadas.—Havas y la situación militar.—Prudencia y sigilo en los medios militares franceses.

El jefe del Gobierno francés hace un balance de las pérdidas alemanas.—Crucero inglés a pique.—Aún no se ha dicho la última palabra sobre la batalla en el Norte, dicen en Berlín.

El Diario Oficial del Ejército

Madrid.—El Diario Oficial del Ejército publica un Orden por el que se fija la plantilla del personal de que constará el Gobierno Militar de Burgos después de la reciente modificación.—Logos.

Comunicados de guerra

Berlín.—Las fuerzas inglesas no han efectuado ningún intento de desembarco en la jornada del 15 de abril en el territorio ocupado por las fuerzas alemanas. En la misma jornada los ingleses realizaron un raid sobre Narvik sin ningún éxito. Se ha confirmado la actividad de poderosas fuerzas navales británicas seguidas por barcos de transporte en aguas de Narvik y a la altura de Harstad.

En las regiones de Trondheim y Bergen la jornada ha transcurrido en calma. Dos aviones han sido derribados durante los vuelos de la aviación británica sobre el aeródromo de Stavanger.

Al Norte de Cristiansund 150 oficiales y 2.000 soldados de la tercera división noruega se han rendido después de una corta acción de las tropas alemanas.

Las operaciones de las tropas alemanas en la región de Oslo se han desarrollado de acuerdo con las previsiones del mando.

Progresan la pacificación de la Noruega meridional.

Han sido capturados 36 cañones. La protección de los puertos de Trondheim, Bergen y Stavanger, así como los servicios de defensa costera han sido reforzados.

La guerra contra los submarinos se ha intensificado.

El ejército del aire ha seguido sus vuelos de reconocimiento sobre el Mar del Norte y la costa occidental noruega hasta Narvik. Un avión británico que intentó penetrar en la bahía alemana y dejó caer sus bombas en el estuario de Weser, sin ningún resultado positivo, fué derribado al nordeste de Heligoland, durante un combate aéreo, por uno de los aparatos de la escuadrilla de caza de Schumacher, que con ésta ha logrado su séptima victoria aérea.

Otro avión británico ha sido abatido por los aparatos de caza alemanes a la entrada occidental del Skogerrak. Un avión alemán no ha regresado a su base después de un vuelo sobre territorio enemigo.

En el frente Oeste actividad de la artillería y de los servicios de reconocimiento, en la región fronteriza situada inmediatamente al Este del Mosela. En la región de Spichern, y entre el Bosque del Palatinado y el Rhin, han sido rechazados varios destacamentos enemigos, causando serias pérdidas.—Efe.

París.—Sin novedad durante la noche.—Efe.

Huelga en una cuenca minera

Le Hayá.—Según la D. N. B. la huelga declarada en el Norte de Rodeta, alcanza consecuencias más graves de lo que se supuso en un principio. El ministro de Colonias se ha visto obligado a manifestar ante la Cámara de los Comunes, que son trece los muertos de raza negra y sesenta y uno los heridos a consecuencia de la huelga en la mina de cobre de Nkana.

En relación con estos hechos se publican por primera vez las pérdidas de los ingleses que alcanzan a 18 soldados y once agentes de policía gravemente heridos.

La huelga estalló a mediados de marzo y toma parte en ella quince mil obreros.—Efe.

Tranquilidad militar en el frente Oeste

París.—Crónica de la Agencia Havas.—En el frente francés, actividad de las patrullas de reconocimiento. Por el mal tiempo se han dificultado las operaciones aéreas. Numerosos destacamentos franceses y alemanes han actuado durante la última jornada en la «tierra de nadie». No obstante el mal tiempo se han registrado algunos vuelos de reconocimiento de ambas aviaciones sobre las líneas del frente.—Efe.

Una nota de protesta

Guatemala.—La D. N. B. da cuenta de una nota del Gobierno de Guatemala entregada a la delegación británica protestando contra el proyecto inglés de trasladar a los ingleses de la gran guerra y refugiados europeos. Dicha nota recuerda otra que fué entregada el 23 de febrero y que no sido contestada.—Efe.

Fuerte temporal en la Argentina

Buenos Aires.—A consecuencia de los fuertes temporales en la capital y en toda la provincia de Buenos Aires, se ha registrado una verdadera catástrofe. Millares de personas se han quedado sin albergue y gran número de hombres han perecido. Los daños no pueden ser toda vía evaluados. Las tropas asisten a los fugitivos. El Presidente de la República se ha personado en los lugares de la catástrofe para informarse detalladamente. El Gobierno de la provincia ha destinado treinta mil pesos para socorrer a las víctimas. El temporal ha tendido a amainar durante la última noche y parece que no hay peligro de una mayor crecida del río.—Efe.

Las tropas canadienses

Londres.—Reuter comunica que las tropas canadienses se han unido al cuerpo expedicionario de Noruega.—Efe.

La radio Noruega volada

Berlín.—Comunica la D. N. B. que las tropas alemanas han volado la emisora de radio de Notodden, que durante los últimos días parece que difundió noticias antialemanas.—Efe.

Dificultades para el desembarco aliado

Londres.—El Mayor general Sir Charlie Gwynn, corresponsal militar del «Daily Telegraph», dice que no se deben esperar acontecimientos sensacionales en estos momentos, por el envío del cuerpo expedicionario británico a Noruega. Añade que puede creerse que algunos puntos de desembarco hayan sido elegidos para poder establecer en ellos bases aéreas, pero estas, por la naturaleza del país, no pueden ser por el momento, al menos, más que bases para hidroaviones.

Es probable que hoy desembarquen pequeños grupos para establecer contacto con los noruegos, pero para que el desembarco fuera importante sería preciso establecer una base y depósitos de aprovisionamiento bien protegidos por las fuerzas de reserva. Una de las primeras tareas debe ser la defensa antiaérea.

Termina diciendo el general que las tropas alemanas que forman destacamentos en posiciones aisladas, no podrán escapar a la observación de los noruegos.—Efe.

Los aliados se quieren apuntar un éxito

Berlín.—(De la redacción de la Agencia Efe). Todo el interés de la jornada se concentra en Narvik. Todos los periódicos publican la noticia de la D. N. B. que admite la posibilidad de que fuerzas inglesas hayan desembarcado en la costa de Noruega, aunque se desmiente que hayan puesto pie en las posiciones ocupadas por las tropas alemanas.

El puerto de Narvik está bloqueado por las fuerzas navales británicas. En los círculos militares se tiene la impresión de que aún no se ha pronunciado la última palabra en el Mar del

Norte y el curso de los acontecimientos futuros depende de las condiciones atmosféricas pues para la defensa alemana es imprescindible que la aviación pueda actuar intensamente, aprovechándose de las bases alemanas instaladas ya en el centro y Sur del país.

En los medios políticos se cree que Inglaterra y Francia no ahorrarán esfuerzo alguno para lograr un éxito local que les es necesario para rehabilitar el prestigio de su poderío naval que han perdido ante los ojos del mundo.—Efe.

Crucero inglés a pique

Berlín.—Comunicado del alto mando del ejército alemán: Un crucero británico fué atacado ayer por aviones de combate, alcanzándole bombas de grueso calibre. El barco se inclinó por un momento y posteriormente se hundió a causa de una gran vía de agua. También resultó destruido un hidroavión enemigo.—Efe.

Vapor inglés torpedeado

Londres.—Se anuncia que el vapor inglés «Stancliffe», fué torpedeado el viernes en la costa Norte de Escocia. Sus 16 tripulantes fueron recogidos por otro barco.—Efe.

Una presa de cacao

Gibraltar.—El Comité de presas marítimas se ha incautado de medio millón de kilos de cacao a bordo del mercante italiano «Cervino».—Efe.

Últimas informaciones de Noruega

Londres.—Las últimas informaciones de Noruega a través de Estocolmo indican que los alemanes han entrado en Kongsvinger y que mejoran sus posiciones en la parte sur-oriental del país. Las fuerzas británicas han ocupado parte de Narvik apoyadas por la escuadra.

Un corresponsal italiano en Amsterdam dice que los ingleses han desembarcado en diversos puntos de la costa a 170 kilómetros de Narvik y a 100 de Ronen a 125 kilómetros al Sur. En Londres no se da ningún detalle de desembarco.

Desde Estocolmo informan que los alemanes han abandonado Narvik por el ferrocarril que une esta ciudad con Kiruna, en Suecia y que los noruegos mantienen para envolverlos. La radio noruega anuncia que varios contingentes alemanes se han lanzado en paracaídas sobre dos poblaciones en el Suroeste del país.

De fuente oficial dicen en Londres que las tropas canadienses han tomado parte en el desembarco británico.—Efe.

El Comité de Guerra francés

París.—Esta tarde se reunirá el Comité de Guerra francés bajo la presidencia de Lebrón.—Efe.

La lucha en Noruega

Estocolmo.—Informan de Charlottenberg que se lucha en los bosques en derredor de la ciudad Kongsvinger, que las tropas noruegas han evacuado. Se añade que éstas han atravesado la frontera sueca siendo internadas.—Efe.

Ataque al aeródromo de Stavanger

Londres.—Según la Agencia Havas, durante la última noche han sido lanzadas bombas explosivas e incendiarias sobre el aeródromo de Stavanger, originando un gran incendio. Todos los aparatos británicos regresaron a su base.—Efe.

Contra las posiciones de Narvik

Berlín.—Varios contratorpederos ingleses hicieron fuego el azar contra el puerto de Narvik en la tarde de ayer. Ante la réplica de las poderosas defensas alemanas, los ingleses no se decidieron a desembarcar ni en el puerto ni en sus proximidades.—Efe.

Dice la D. N. B.

Berlín.—La D. N. B. se hace eco de la parte oficial recogiendo la presencia de importantes fuerzas enemigas y barcos de transporte en las proximidades de la Isla Lafodden y Harstad lo que hace suponer que el enemigo intenta realizar desembarcos en algunos fiords.—Efe.

Honras fúnebres por el Cardenal Verdier

París.—Hoy se han celebrado solemnes funerales por el alma del Cardenal Verdier, con asistencia de una inmensa muchedumbre. El acto fúnebre ha tenido lugar en la Catedral de Nuestra Señora, donde fué recibido el cadáver por personalidades eclesásticas e invitados. En el cortejo figuraban varios Prelados y ha sido recibido por el Vicario Capitular del Arzobispado. Se destaca la presencia del Cardenal Dreyer, ex representante del Arzobispo de Westminster, el Nuncio de Su Santidad y el Arzobispo de Malinas, Primado de Bélgica. Los cordones de la carroza les llevaban cuatro religiosos y cuatro seglares.—Efe.

Sobre las divisas danesas y noruegas en EE. UU.

Washington.—La Sociedad Prep anuncia que el ministro de Hacienda ha declarado en la conferencia de Prensa que los Estados Unidos, antes de declarar libres los fondos noruegos y daneses depositados, se exigirá una garantía de los capitales americanos situados en Dinamarca y Noruega.

Roosevelt ha prohibido retirar aquellos fondos sin permiso especial de la Tesorería.—Efe.

Discreción en los círculos militares franceses

París.—La Agencia Havas dice que los círculos militares franceses se han negado esta mañana a dar ninguna información sobre los efectivos del cuerpo expedicionario aliado en Noruega, como tampoco sobre el lugar donde ha de efectuarse el desembarco. Se ha hecho saber que la discreción en este punto es un deber primordial.

Respecto a la situación interior de Noruega, se nota una evolución favorable. Las últimas operaciones aéreas y navales, el torpedeamiento de transportes en Skagerrak y los bombardeos sobre Bergen y Stavanger, dificultan cada vez más el aprovisionamiento alemán de las tropas desembarcadas en Noruega. Prueba de ello es la intensificación de tráfico aéreo alemán, pero para ello hay grandes dificultades por falta de terrenos de bastante amplitud para el aterrizaje.

Desde el punto de vista puramente militar, se estima que desde la inminencia del desembarco británico, el Estado Mayor del Ejército de ocupación en Oslo, dirige todos sus esfuerzos en dirección a la frontera sueca.

En efecto, varias noticias de esta mañana, indican que los alemanes, después de ocupar Frederikstad, marchan hacia la frontera sueco-noruega, comprendida entre Askim y el mar, y más al Noroeste hacen esfuerzos a lo largo de la línea férrea Oslo-Karistad.

Finalmente, desde Elverum los alemanes presionan en dirección a Skarnes. Parece ser que en esta región han mantenido sus posiciones después de vivos combates.—Efe.

El cuerpo expedicionario británico

Londres.—«Daily Herald» detalla el envío del Cuerpo expedicionario a Noruega y dice que barcos cargados de hombres y municiones partieron ayer mañana para el mar del Norte, para reforzar el cuerpo expedicionario enviado a Noruega.

Añade que durante varias horas trenes cargados de víveres y municiones han llegado a los puertos británicos. Los barcos de correo han sido requisados para el transporte, y los navíos de guerra los escolta hacia Noruega.—Efe.

Declaración de Reynaud en la Cámara

París.—A las 3.10 hizo Reynaud su anunciada declaración en el Senado.

No quiero, dijo, dar noticias que puedan perjudicar la marcha de las operaciones. Solo quiero señalar lo que me comunica el Almirantazgo, y es que Alemania ha perdido el treinta y cinco por ciento de sus barcos de línea, averiados; el veinte por ciento de sus cruceros, hundidos, el veinticinco de sus torpederos, hundidos y el quince por ciento, averiados.

Añadió, además, que han sido hundidos varios submarinos.

Resulta: Que la ruta del hierro noruego ha sido cortada. Siete contratorpederos han sido hundidos en Narvik y el Báltico ha sido minado. Alemania se verá obligada a luchar en otro frente.

Las tropas aliadas han desembarcado y han encontrado a los noruegos, y así Alemania ha tenido un fracaso moral. El Gobierno fantasma de Quisling, ha caído. El mundo sabe que el pueblo francés, cuando lucha por la libertad, es invencible.—Efe.

Gran Peregrinación Nacional de los Jueves Eucarísticos al Pilar, los días 22 al 25 del próximo mes de mayo

Hay gran entusiasmo en la mayoría de los Centros de España que ansían llegue el momento de partida para la ciudad de la Virgen; algunas provincias tienen ya formados trenes especiales. Burgos, que siempre ha sentido devoción a Nuestra Santísima Madre, patentizará, una vez más, su amor y devoción, inscribiéndose para tan magna peregrinación.

Nuestro Centro de Burgos, aún recuerda la primera visita que hizo a Nuestra Excepsa Patrona, la Santísima Virgen del Pilar, el 27 de septiembre de 1932; estamos obligados los asociados de los Jueves Eucarísticos, a postrarnos ante tan bondadosa Madre y rendirle, una vez más, gratitud, suplicándole siga amparando a nuestra amada España, presentándole nuestro deseo, que es rogar por las naciones del mundo entero y que se conserven a la fe que nos trajo la Santísima Virgen a nues-

tra Patria y que se extienda esa fe y su devoción por todos los países del mundo entero.

Los precios son: Categoría A, 106 pesetas; B, 132; C, 112; D, 88.

Carnet y medalla, próximamente de cinco a seis pesetas.

Los asociados que no puedan asistir personalmente, así como todo devoto, deben hacerlo espiritualmente, dando sus nombres para el álbum que se depositará a los pies de Nuestra Patrona la Virgen del Pilar, para que ella bendiga a todos, así como las intenciones de cada uno que le encontraron, por la limosna de una peseta.

Los que tengan familiares en Zaragoza y no necesiten hospedaje avisarán lo antes posible; los peregrinos burgaleses nos incorporaremos en el tren número 7 en Miranda de Ebro. Obtendrán de rebaja un cuarenta por ciento aproximadamente del punto de partida al de incorporación.

Urge inscribirse por la premura del tiempo y pueden hacerlo el próximo jueves, en la parroquia de Santiago, después de terminada la Hora Santa. Vayámonos todos, socios de los Jueves y devotos de Jia Eucarística, al Pilar, a cobijarnos bajo la protección de la Santísima Virgen y suplicarla en su XIX Centenario una gracia especialísima para nuestra amada Patria y las naciones del mundo entero.

LA JUNTA.

Una estación de engrase

con perfecta instalación, donde logrará que su coche marche suavemente, está a su disposición en

GARAGE ESPAÑA

SAN F. L. D. 5.—TELEFONO 2241.

BURGOS

Oposiciones

Obtención rápida de documentos en toda España. Despacho asuntos Centros Oficiales y Tribunales, Estancos y Loterías.

SANTO, Serano, 7, MADRID.

Por Dios y por España

1936-1939

La obra del Cardenal Gomá

La madre más madre da gritos y pide socorro si el hijo descaído esgrime el puñal contra el bueno.

Ante los cadáveres de doce Obispos y de miles de sacerdotes y ante la ruina de todos los templos de la España llamada gubernamental, y ante los sacrilegios e impiedades jamás vistas en la Historia, ni decorosa ni licitamente se podía callar.

Y todo lo que la Iglesia, por boca de su Cardenal Primado, doctor Gomá, dijo y tuvo que decir para el hijo bueno, está hoy recogido en un libro que es el más precioso documento histórico de la Cruzada española.

El Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Toledo—ahora enfermo y por cuya mejoría hacemos votos al Altísimo—fué en la Cruzada española el más firme paladín de la victoria moral. Fuera de España era necesario aclarar, poner en luz de verdad, el sentido de catolicidad—por española—que encarnaba nuestra lucha. Contra la propaganda calumniosa que pretendían desfigurar el carácter de nuestra contienda, se alzó la voz autorizada del Cardenal Gomá. Y las pastorales del Primado, a cien to de miles, en diversidad de lenguas, se desparamaron por el mundo. Dos de ellas, principalmente, «El caso de España» y la «Carta colectiva a los Obispos del mundo», lograron que la verdad respaldara. Se puede afirmar, pues, que la inspirada pluma de nuestro Primado encendió en el mundo antorchas potentísimas, que fueron abriendo las tinieblas cerradas a través de las cuales se nos observaba.

Pero no fué solo esta batalla exterior la que ganó para la Religión y para España el Cardenal Gomá; ganó también la más difícil de las batallas interiores: la de las almas. Como padre amante, estremecido por la crisis tremenda de que salen sus hijos, no olvida ni al alabarlos victoriosos, la recordación amarga de las imprudencias y pecados que los pusieron al borde de perecer. El examen de conciencia y trágico «Peccavi» que en nombre de la Patria entona en «La Cuaresma de España», pone de manifiesto el dolor del Primado por los pecados políticos, los pecados de injusticia social en los ricos egoístas y en pobres despechados y rencorosos; pecados contra Dios, olvidado en las orgías o en la desesparación del hambre; pecados de apostasía y de coacción y desconfianza, entre el libertinaje para todos y para todo, hacia la única Institución capaz de poner dique al torrente. El Cardenal da la voz de alerta para despertar la conciencia pública, adormecida por el cansancio de la lucha, e irreflexiva en el alborozo de la victoria. Y conforme se iba acercando ésta y se anunciaba el problema de la reconstrucción nacional, ya innecesaria la propaganda apologética, crecen los anhelos pastorales y en ellos se advierte el desasosiego ante el peligro de que pueda frustrarse, por falta de orientaciones de orden espiritual, el sacrificio en que hemos puesto todos algo de nuestra vida. Y en esta tarea de reconstrucción orientada cristianamente por nuestro providencial Caudillo, el Cardenal Gomá quiere seguir siendo el colaborador entusiasta. Colaborador en el orden meramente político: guía y maestro, aun de las autoridades, en el de doctrina y costumbres, que le competen por razón de su cargo.

Toda esta tarea está recogida en el libro «Por Dios y por España», del Cardenal Gomá. Dos fechas cruciales en la Historia de España figuran en la portada de este libro, «1936-1939». Por sí son lo suficientemente sugestiva para atraer al lector. En este libro se renuevan las emociones intensas de los días de esperanzas en los albores del Movimiento; las de los triunfos resonantes y las del porvenir optimista de España que surge adalid de la Fe.

Ante Dios y la Historia queda en este libro reflejada toda la obra que, con el alma recia de español y de Obispo, desarrolló el Eminentísimo Cardenal Gomá durante nuestra lucha. Al releer las Pastorales, los artículos, las instrucciones, los discursos y mensajes del Cardenal, recopilados en este libro, se aprenden de nuevo las mejores lecciones de ciudadanía, la íntima comprensión en la Iglesia y la Patria, que ha de ser el blanco de nuestras aspiraciones y el fin de nuestros afanes.

Obtención rápida de documentos en toda España. Despacho asuntos Centros Oficiales y Tribunales, Estancos y Loterías.

SANTO, Serano, 7, MADRID.

Obtención rápida de documentos en toda España. Despacho asuntos Centros Oficiales y Tribunales, Estancos y Loterías.

SANTO, Serano, 7, MADRID.

Obtención rápida de documentos en toda España. Despacho asuntos Centros Oficiales y Tribunales, Estancos y Loterías.

SANTO, Serano, 7, MADRID.

Obtención rápida de documentos en toda España. Despacho asuntos Centros Oficiales y Tribunales, Estancos y Loterías.

SANTO, Serano, 7, MADRID.

Obtención rápida de documentos en toda España. Despacho asuntos Centros Oficiales y Tribunales, Estancos y Loterías.

SANTO, Serano, 7, MADRID.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes Delegación Provincial de Burgos

CIRCULAR NUMERO 35

Recordando lo preceptuado en la circular n.º 22, que reglamentaba el abastecimiento de carne en esta provincia

Las normas contenidas en la mencionada circular número 22, fijaban la ordenación del abastecimiento de carnes de abasto en esta provincia.

Con esta fecha, y para complementar los servicios encomendados a las Delegaciones Locales, constituidas en todos los Ayuntamientos que dependen de esta Delegación Provincial, con arreglo a las instrucciones señaladas en el párrafo primero de la repetida circular, se dictan las siguientes bases:

- 1.º Todo ganado, tanto de abasto como de venta, de cualquier especie que sea, precisará, para poder circular dentro de la provincia, una certificación de la Alcaldía respectiva, demostrativa de que las reses cabezas de ganado, cuyo traslado se pretendiera, fueron declaradas por sus propietarios respectivos en tiempo hábil. El referido documento deberá llevar, necesariamente, las firmas del delegado local sindical y del inspector municipal veterinario correspondiente, además de la del secretario y visto bueno de la Alcaldía.

animales de vida, por su edad, peso, accidente u otras causas, pasen a incrementar los grupos de ganado de abasto, los ganaderos deben formular ante las Alcaldías correspondientes las declaraciones juradas respectivas, entre los días 1 y 5 de cada mes.

Asimismo y antes del día 10, de meses sucesivos, las Comisiones referidas remitirán a esta Delegación, en el modelo correspondiente, relación de los animales de abasto que en sus respectivos términos municipales existan, recordándoles la obligación de que periódicamente, cada comisión que las visitas oportunas a los establos o repanos de los declarados, a fin de confirmar la veracidad de las declaraciones presentadas, para este efecto, por los agricultores y ganaderos; lo que permitirá descubrir las falsedades con tenidas, si las hubiere, en las declaraciones de referencia.

5.º A fin de que no pueda alegarse ignorancia o desconocimiento sobre lo ordenado en esta materia, por esta Delegación, se concede un plazo máximo de diez días, para que todos aquellos agricultores o ganaderos que no hayan presentado las correspondientes declaraciones juradas de ganado, lo hagan ante la Comisión Local correspondiente.

De la exactitud de los datos contenidos en las declaraciones juradas que se mencionan, serán responsables, tanto los infractores, como la totalidad de los miembros que componen las repetidas Comisiones Locales, de abasto de carne.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 15 de abril de 1940.—El Gobernador civil, José Alvarez Imaz.

Del Boletín Eclesiástico del Arzobispado

Circular del Excmo. Sr. Arzobispo

La Acción Católica en el mes de María

Venerables Hermanos: En el tesoro de las ricas tradiciones seculares españolas brilla una joya preciosísima, que es el singular fervor con que nuestro católico pueblo ha honrado siempre a la Santísima Virgen María, ofreciéndola los más delicados obsequios de veneración filial, levantando a su nombre altares, capillas, ermitas, templos sin número donde acudir a sus pies y depositar ante su imagen adorada los homenajes reverentes de una piedad sencilla y confiada, como de hijos que se presentan ante la más tierna de las madres, y manifestada unas veces en encendidas alabanzas, otras en humildes súplicas, otras en fin en manojos de flores de agradecimiento por los favores debidos a su auxilio e intercesión poderosa.

El mes de mayo es elegido por la piedad cristiana para ofrecer a María las más delicadas flores de alabanzas y de súplicas. Confiada mente esperamos que en este año habéis de celebrar los acostumbrados cultos marianos, procurando la mayor diligencia para que los fieles asistan a ellos sin dilación alguna y con positiva afición.

En los días de la pasada guerra invocáramos a María, «auxilio de los cristianos» y «reina de la paz». El año pasado ofrecíáramos a esta Madre en las flores de mayo los obsequios de nuestra gratitud por la eficacia de su protección en el triunfo de nuestro glorioso Ejército. Este año hemos de acudir a Ella implorando también su protección en las necesidades actuales, que bien pueden compendiarse en la que es la primera de todas: la restauración espiritual de España.

Es necesario hacer surgir el espíritu de fe y de caridad cristiana para que todos los fieles informen con ese espíritu todos sus actos y cumplan sus deberes, lo mismo en el terreno profesional que en su ambiente social y familiar, esto es, para que todos vivan íntima y sinceramente la vida cristiana.

El trabajar por este fin es vuestro deber principal, es vuestra misión, venerables Hermanos. Pero no es vuestra solamente. Es tarea también de los católicos seglares. Es una necesidad que toca a todos y a su remedio deben acudir todos, cada cual en lo que esté a su alcance.

La regeneración de los costumbres cristianos es una obra de apostolado, y el Papa actual, en el mismo que su antecesor de feliz memoria, ha llamado también a los seglares para que presten su cooperación a la obra del apostolado de la Iglesia, a la obra de los sacerdotes, trabajando bajo

vuestra dirección y ayudándoos ellos en este apostolado desde su campo propio, que es el campo vastísimo de la Acción Católica.

Teneis que despertar la conciencia de los fieles en este sentido y pedir su colaboración decidida, explicándoles esta necesidad, que es tanto más urgente cuanto más se precisa de una parte restablecer hoy el espíritu de una vida católica que regenere todas nuestras costumbres, y cuanto por otra escasean cada vez más los obreros primeramente llamados por el señor al cultivo de su viña, que sois vosotros, los sacerdotes.

María es la «Reina de los apóstoles» y bajo su especial protección podéis en el próximo mayo, esta obra urgente del apostolado sealar: la Acción Católica en nuestra amada diócesis. Haced que los fieles ofrezcan a la Virgen las flores de este mayo por esta intención particular.

Además de esto disponemos que el segundo domingo de mayo próximo, día 12, en todas las iglesias de Nuestra jurisdicción, particularmente en las parroquias, se celebre el «Día de la Acción Católica», con los actos siguientes:

1.º En las parroquias donde está establecida ya la Acción Católica en cualquiera de sus cuatro ramas (hombres, mujeres, y juveniles de ambos sexos), se tendrá una comunión general de los asociados a la misma, por las necesidades de la A. C., invitando a las demás asociaciones y a los fieles en general. Donde no haya aún organización de Acción Católica se procurará celebrar la comunión general con las Asociaciones parroquiales, niños de la Catequesis, etc.

2.º En la misa parroquial y en las demás que sea posible, se hablará a los fieles de la necesidad de la Acción Católica y de la obligación que llega a todos los seglares de cooperar en ella con sus oraciones, con su trabajo, personal y cuando éste no sea factible, al menos con su ayuda económica.

3.º El ejercicio de las flores se hará ese día con exposición del Santísimo, para inspirar la caridad del señor en el corazón de la Acción Católica en nuestra Diócesis por la intercesión amorosa de la Santísima Virgen María, «Reina Apostolorum».

4.º En los cultos de dicho día, y cuanto mayor sea la concurrencia de fieles, se hará una colecta para las necesidades de la Acción Católica en nuestra Diócesis y las limosnas que se recojan serán remitidas a Nuestra Secretaría de Cámaras y Gobierno. Burgos abril de 1940. EL ARZOBISPO.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la Orden de 28 de diciembre último imponiendo a todos los maestros del Grado Profesional, la obligación de examinarse de las asignaturas de Religión en la convocatoria de junio próxima, la Dirección General de Primera Enseñanza ha dispuesto que, los comprendidos en la misma, efectúen su matrícula durante el mes de abril en curso, abonando los mismos derechos y cumpliendo los mismos requisitos exigidos para los del plan 1914.

En consecuencia, deberán examinarse de Religión e Historia Sagrada y Religión y Moral abonando cinco pesetas por derecho de examen y ocho por asignatura, en papel de pagos al Estado.

Los que no obtengan la aprobación en los exámenes de junio, podrán repetirlos en la forma que prescribe en la Orden de 23 de febrero último.

Burgos 15 de abril de 1940.—El director, Máximo Nebreda.

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR

Para las atenciones de la próxima campaña contra las Plagas del Campo y con el fin de proceder a la limpieza y arreglo de cuantos aparatos pulverizadores de propiedad de esta Sección Agronómica, se encuentran en la actualidad en poder de los Ayuntamientos y particulares procederán unos y otros a remitir los mencionados aparatos a estas oficinas Vitoria, 26, en el improrrogable plazo de cinco días a partir de la publicación de la presente.

Pasado dicho plazo esta Sección Agronómica exigirá la restitución del número de aparatos de igual tipo que en los que en su día les fueron entregados.

Burgos 15 de abril de 1940.—El ingeniero jefe, Eufemio Olmedo.

Nuevo corresponsal de «El Castellano» en Villadiego

Ha sido designado corresponsal de nuestro católico diario en Villadiego y su partido así como también para toda la comarca del Tozo, el conocido abogado y propietario agrícola don José Alonso Rodríguez vecino de Villadiego.

A dicho señor pueden acudir todos nuestros suscriptores de dicho partido y comarca.

C. N. S.

EDUCACION Y DESCANSO

Próximo a dar comienzo a los diversos servicios de la Sección Deportes de este Departamento provincial, se advierte a todos los afiliados a la C. N. S. que deseen tomar parte en ellos, con vistas a una próxima selección para los campeonatos que organiza esta obra nacional, que pueden dar sus nombres en esta Delegación Sindical local.

Las subsecciones de este servicio son:

- a) Atletismo. b) Rugby. c) Hockey. d) Foot-ball. e) Balón-cesta. f) Natación. g) Ciclismo. h) Gimnasia. i) Boxeo.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 16 de abril de 1940.—El jefe provincial del Departamento.

Alpargatas más baratas que precio de tasa

Fabricante: Casimiro Diaz. Hijo y Sucesor de Fermín Diaz

Blancas Pelotaris, tamaño 27/29 a 2'20 pesetas par.

Id., id., id. 24/26 a 2'10 id. Id., id., id. 21/23 a 1'90 id. Id., id., id. 20/17 a 1'80 id.

En el precio van incluidos todos los descuentos.

Si son negras aumentan 0'20 más en par.

Mandar el importe por adelantado y agregar 3 pesetas más por cada 100 pares para embalajes.

Vida local

Notas de Sociedad

El Excmo. Sr. Gobernador civil, don José Alvarez Imaz, nos comunica en atento Saludo, haberse posesionado de su cargo, en el que se nos ofrece incondicionalmente.

Agradecemos al señor Gobernador esta deferencia, a la que correspondemos en los mismos términos deseándole que su gestión sea fructífera en todos los órdenes para la provincia de su mando.

Noticias varias

En la oficina de la Guardia Municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados los siguientes objetos: Un bolsillo con una pequeña cantidad de dinero y llaves, encontrado por Esperanza Munguía; un arma de fuego por Manuel Ortega Martín y una recompensa de guerra de Navarra por Alejandro Palacios.

También se hallan depositados algunas carteras con documentos y cartillas militares.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA

Día 17, miércoles. Día octavo de la solemnidad de San José. Rito doble mayor; color blanco. Misa de esta solemnidad; oración 2.ª de San Aniceto, Papa y Martir; Gloria y Credo. Prefacio propio.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Manuel Encio Solas, Benjamín García Martínez, José González Hierro.

Matrimonios.—Julio García Ruiz con Daniela Sáez Perez, mañana, a las diez, en San Lesmes.

Emilio Arroyo Alcalde con Iluminada Fernández Mediavilla, mañana, a las diez y media, en San Lesmes.

Federico Manzanedo Cuesta, con Victoria Ojeda Martínez, mañana, a las once, en San Gil.

Mariano Escrivano Castrillo con Esperanza Prieto García, mañana, a las once y media en los RR. PP. Carmelitas.

Defunciones.—Juan Fernández Fernández, de Gallegones de Zamanzas, 79 años, San Juan 27.

Jesús Polo Callejas, de Melgar de Fernamental, dos años y medio, Casa Caridad.

Lorenzo Sanmartín Arauzo, de Fuentecén, 74 años, Casa Caridad.

David Terán Villalón, de Villatoro, 8 años, barrio de Villatoro.

María Sebastián Sebastián, de Burgos, un año, Alvar Páez 21.

Pedro del Barrio Fernández, de Burgos, un año, Saldaña 6.

Oposiciones para Ayuntamientos y Diputaciones

AUXILIARES ADMINISTRATIVOS. Millares de plazas en toda España. Contenciones completas al programa mínimo por don Luis Gaspar y Cereceda, Abogado, Director de la ACADEMIA COMERCIAL y de la OFICINA TECNICA JURIDICA, etc. Un volumen esmeradamente impreso de 353 páginas, 17 pesetas en las buenas librerías o enviando el importe por giro postal al autor, y 18 pesetas a reembolso. Edición limitada que se agotará pronto.

ACADEMIA COMERCIAL Sanz Pastor 18, 1.º Burgos

Elias López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 9.00 Pts MEDIANO 5.00 PEQUEÑO 3.00

Cereria Diaz Güemes y en todas las Droguerías

SEGUNDO ANIVERSARIO EL JOVEN

Carlos García Monzón

Teniente provisional de Infantería de la 4.ª Brigada de Navarra

Muerto por Dios y por España el 17 de abril de 1938.

(Q. E. P. D.)

Sus padres, don José (director del Banco de Bilbao en esta ciudad) y doña Matilde; hermanos, don Germán (ausente), Isabel, José, Antonio, Roberto, Matilde, María y Asunción; hermanas políticas, Concha Isla Muñoz y Casilda Tejerina González; tíos y primos

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana miércoles desde las siete a las ocho y de nueve en el convento de los P.P. Carmelitas de esta población, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 16 abril de 1940.

¡SEÑORA!

Para el cuidado de su pelo, ondulaciones, tintes inofensivos, manicura,

Peinados "ONDUL" CONCHA QUINTANILLA Carnicerías, 3, 1.º



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Grandes surtidos de Alpargatas y Calzados

de todas clases encontrables, a precios ventajosos en

Almacenes RUIZ (Sucesores de José Ruiz, S. en C.) Moneda, 8.—Burgos.

Descuentos especiales a DETALLISTAS

Sucrent. Plaza Mayor, 10

LA COCINA



Sección de Perfumería Vicente R Canales

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería a parte

Ventas a plazos y al contado Carretera de Madrid, 8

La acción militar de Alemania y los aliados en Noruega

(Viene de primera plana)

soyelt ha pronunciado un discurso en la Unión Panamericana, y señalado que Norteamérica ha contribuido poderosamente al desarrollo del ideal de paz durante el siglo XIX.

Declara que este espíritu está encarnado en Simón Bolívar, quien creyó que América podría dar la paz a la Humanidad.

Añade el presidente que el mundo entero lucha por encontrar una base permanente para la vida.

«Afirmo — señala Roosevelt — que esta vida debe estar basada en los valores positivos. El amor será siempre más fuerte que el odio, porque los países o grupos

de países que recurren al odio, tienden a ser desgarrados interiormente por este mismo odio.

Reniega de los recursos a la fuerza y dice que «no se ha inventado todavía el procedimiento de separar para siempre al hombre de su corazón y de su conciencia ni impedir que a la larga vea las consecuencias de sus actos».

Para terminar dice: «Estamos decididos a mantener nuestras relaciones mutuas sobre el honor y la buena fe. Estamos determinados a vivir en paz y a preservar esta paz. Estamos determinados a seguir los caminos de los pueblos libres hacia la civilización digna del hombre libre».

EL «JEAN BART» Detalles y características del nuevo buque de 35.000 toneladas

El seis del pasado mes de marzo en los astilleros del Loire hay muy de mañana gran animación. Nadie extraño al personal que en ellos trabaja ha penetrado en su recinto. Sin embargo no es un día normal. Son muy pocos los enterados de que aquel día un nuevo acorazado va a ser lanzado al agua. El secreto ha sido guardado con todo rigor.

En efecto, la mole ingente del casco del acorazado «Jean Bart» espera el momento de tomar contacto con el agua. El 27 de mayo de 1936 se recibió en los astilleros la orden del comienzo de los trabajos de la construcción del nuevo barco de guerra. Su hermano mayor, el «Richelieu» primer acorazado francés de 35.000 toneladas fue botado el 17 de enero de 1939 en el arsenal militar de Brest.

El 12 de diciembre, de 1936, ya reunidos y dispuestos los materiales precisos, principia en el dique a alzarse la soberbia máquina de guerra. Ese mismo día era lanzado al agua el crucero «Strasbourg» de 26.500 toneladas.

El «Jean Bart» tiene 242 metros de largo y 33 de ancho. Una profundidad de cerca de nueve metros. La torre de este gigante de los mares es tan alta como una casa de diez pisos. Su desplazamiento es de 35.000 toneladas, según la Convención de Washington, pero con su carga completa llega a los 40.000. Su peso es igual al de 100 trenes de cuarenta vagones cada uno, cargados con 40 toneladas.

La longitud de sus cables eléctricos es de 750 kilómetros. Sus hélices que son cuatro, pesan cada

una 10 toneladas. Cuatro grupos de turbinas de vapor desarrollan una fuerza de 164.000 caballos caballos que imprimen a la mole de 40.000 toneladas una velocidad de 60 kilómetros a la hora. Estas turbinas se alimentan con mazout. Funcionando a toda marcha consumen 60.000 litros de mazout por hora.

En cuanto a sus medios ofensivos y defensivos el «Jean Bart» cuenta con ocho cañones de 380 milímetros emplazados a proa en dos torres que pesan cada una más de 1.500 toneladas. Su artillería secundaria consta de multitud de torres blindadas que soportan cañones de diversos calibres. Si el «Jean Bart» hace fuego durante un minuto con todas sus bocas aligerará su peso en treinta toneladas. El peso consagrado a la protección contra artillería, torpedos y bombas de aviación representa buena parte del tonelaje global. Esta protección ha sido calculada para resistir al más potente ataque enemigo.

La tripulación del nuevo buque constará de 70 oficiales y 1.600 marinos.

Podrá transportar en sus bodegas 70.000 litros de vino, 60 toneladas de legumbres frescas, 40 toneladas de carne en cámaras frigoríficas y 50 toneladas de harina. Los hornos eléctricos pueden fabricar 1.200 kilos de pan en diez horas.

El coste total del «Jean Bart» ascenderá a dos mil millones de francos. Tan solo cien millones saldrán para compras en el extranjero. Menos de 20 millones de esos cien serán pagados a países fuera del control económico de los aliados.

Campeonato Local de Fútbol

J. O. C.

La Juventud Obrera Católica (Grupo de Deportes), organiza un Campeonato Local de Fútbol para el que ofrece magníficos trofeos, con sujeción a las siguientes:

BASES

- 1.º Podrán tomar parte en este Campeonato todos aquellos equipos que lo soliciten, no pudiendo ascender a más de ocho, siendo criterio de la organización la admisión de mayor número, y condición indispensable que en los equipos militares sean sus jugadores de un mismo Regimiento o unidad.
- 2.º Cada equipo fichará el número de jugadores que desee, a cada uno de los cuales se le extenderá la ficha correspondiente, acompañada de la firma del jugador. Las fichas las proporcionará esta Juventud Obrera Católica gratuitamente y serán llenadas por el interesado y devueltas a esta Sociedad.
- 3.º Todo equipo abonará al inscribirse 25 pesetas, por derechos de cuota de quince jugadores y 5 pesetas más por cada jugador que exceda de este número.
- 4.º Todos los partidos se jugarán en el campo de deportes de la J. O. C. (Zatorre-Barrada Obrera) en los días señalados en el calendario que oportunamente se facilitará.
- 5.º Todo jugador que fiche por un equipo no podrá hacerlo en otro del campeonato.
- 6.º El faltar a lo indicado en el artículo anterior, se castigará con la pena de perder todo derecho al equipo defraudante.
- 7.º La celebración del campeonato se ajustará estrictamente a las reglas dictadas por la J. O. C. no habiendo lugar a reclamación alguna.
- 8.º Los árbitros de los encuentros los decidirán los equipos contendientes de común acuerdo y en caso de discrepancias de opiniones, será el que designe la Comisión organizadora.
- 9.º En caso de empate a puntos al final del torneo, por no existir goal average, se decidirá con un nuevo encuentro.

10.º Las inscripciones no se harán definitivas hasta tanto no se envíe el importe de la cantidad estipulada.

11.º Al hacer la inscripción, deberán remitir el nombre y domicilio del delegado del equipo a los efectos de la correspondencia.

12.º La presentación de las fichas con los requisitos exigidos expirará el día veinte del corriente mes de abril, a las nueve de la noche; transcurrida dicha fecha perderá el derecho a tomar parte en el campeonato con la pérdida del importe de la cuota de inscripción.

13.º Una vez hecha la inscripción se procederá a hacer el calendario del campeonato que se facilitará a cada equipo. El citado calendario se llevará a presencia del Delegado de cada equipo inscrito, en nuestro domicilio social.

14.º Para la celebración de este Campeonato es condición indispensable que se inscriban cuando menos cuatro equipos convenientemente equipados.

15.º El Campeonato dará principio el día VEINTIOCHO DE ABRIL CORRIENTE.

16.º Los premios que se conceden partiendo de la base de un mínimo de inscripción de cuatro equipos, son los siguientes:

- 1.º TÍTULO DE CAMPEÓN. Una hermosa copa, once copas pequeñas y 50 pesetas en metálico.
- 2.º Una copa y 20 pesetas en metálico.
- 3.º Copa y 10 pesetas en metálico.

17.º Estos premios podrán mejorarse si la inscripción alcanza a más de cuatro equipos. Los citados trofeos se exhibirán en un comercio de la Capital.

18.º Las inscripciones, para participar en este Campeonato Local de Fútbol tendrán que hacerse en el domicilio social de la Juventud Obrera Católica, todos los días desde la fecha de la publicación de estas bases en los periódicos de la localidad.

Burgos 6 de Abril de 1940.—El Delegado del Grupo de Deportes de la J. O. C.

Tribunales Gobierno Civil

Señalamiento para el día 17. Pleito de menor cuantía sobre reconocimiento de propiedad, procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre doña María Inés Moreno Abedia con la Comunidad de Religiosas Concepcionistas de Logroño.

De Castrojeriz

Crónica Agrícola

IMPRESION SEMANAL. El cambio de tiempo, con el viento Norte, daña la cosecha. Esto era de esperar, ante las bonancibles y tibias temperaturas que hemos disfrutado en el mes de Marzo hasta el 5 de Abril. Ha variado bruscamente a merced del viento cierto frío. Abrió siempre fué el mes de la papa pero no hay que alarmarse porque la primera quincena continúa con viento frío por estar mal acostumbrados a las malas pasadas que generalmente hace el dichoso Abril; por eso nuestros antepasados decían: «guarda pan para Mayo y leña para Abril porque no sabes lo que va a venir».

Así que el temor es muy difícil de desahar ya que en la pasada cosecha ocurrió algo parecido; invierno y comienzo de primavera fueron buenos, y luego sufrimos treinta y tantos días en los meses de Abril y Mayo con el viento Norte cambió el resultado sobre todo en las esparceas y trigos tempranos en secano; y gracias a junio que fué bueno y lluvioso que tanto favoreció las cosechas. Así es que hoy todo el que se fije con detención y examine las plantas del gran cultivo observará el efecto deprimido del Norte.

Las plantas verdes, lechosas, de hojas carnosas, azotadas por el impetuoso viento, se contraen, se arrugan y pierden el color tan hermoso que tenían. Las hierbas, aunque sean fuertes de secano, tienen suficiente humedad en el subsuelo, pero precisan que no sigan muchos días de vientos fríos y helados para no poner en entredicho el desarrollo de los cereales.

Los árboles frutales brotaron con una pujanza extraordinaria, pero con las heladas inconsecutivas se pueden dar por perdidos sus frutos, así como también las higueras de esta comarca que a consecuencia de la helada tan fuerte que cayó el 23 de Enero ha habido necesidad de cortarlas por el pie para ver si echan brotes; tan grave efecto de helada nunca se ha visto por esta región. En el viñedo también se notan las heladas.

El corresponsal Castrojeriz 13 de Abril de 1940.

Castrojeriz 13 de Abril de 1940.

Anisados y Licores
AGUARDIENTES - VERMOUTH
VINOS RANCOS Y GENEROSOS
VINAGRES FINOS
VINOS FINOS DE MESA
V. DEL BARRIO
Albaldiga Municipal y Santander, 36-Burgos



La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1804

Domicilio, A 42
MADRID
Subsedeos en Burgos y Revilla, Recogeros, Calanda-INCENDIOS, Manuel G. Calanda-ACCIDENTES, VIDA, TRANSACCIONES, VALORES Y BONO
Oficinas, Vitoria, 5, 1.º

Fernández - Villa Hermanos

BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA - BOLSA - CAMBIO
Compra de oro - Pago de cuentas
CAJA DE AHORROS

TOMA LA CORRESPONDENCIA
El Castellano
DIRIGIDA AL APARTADO NUMERO 95

VISITAS.

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:
Señores (teniente coronel), delegado especial de prisiones y directores de la Prisión central y provincial.
Ilmo. Sr. Gobernador militar de Santander.
Señor inspector provincial de Sanidad.
Señor ingeniero jefe de industria de la provincia.
Señor presidente de la Cámara de Comercio e Industria.
Don Pedro Ruiz Monge.
Señor jefe de la Guardia municipal.
Don José Antonio Plaza, cónsul Real de Grecia.
Señor presidente de la Excelentísima Diputación provincial de Burgos.

Notas de la Alcaldía

CENSO DE EXCOMBATIENTES

Se recuerda por última vez a los excombatientes que tengan concedida la Medalla de la Campaña o derecho a ella, la obligación de comparecer en el Negociado de Estadística de la Secretaría municipal, a los efectos de ser incluidos en el Censo, que ha de servir de base para realizar prácticamente las normas de incorporación a los puestos de honor, trabajo y mando, que se les reservan por disposición del Fuero del Trabajo.

Espera esta Alcaldía que todos los excombatientes que hasta la fecha no lo hubieran hecho, acudirán a este último llamamiento, provistos de la documentación correspondiente; advirtiéndoles que el día 20 del actual, quedará definitivamente cerrado el Censo y por tanto sin incluir los que no hayan comparecido antes de dicha fecha, con los consiguientes perjuicios.

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

- Varios donantes de Palencia, 47'75 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Un donante de Valencia, 2 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Varios donantes de Málaga, 88'60 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Junta recaudatoria de San Sebastián, 10.278'90 pesetas abonadas en c/c del Banco de España.
- Junta recaudatoria de Segovia, 245 pesetas abonadas en c/c del Banco de España.
- Varios donantes de Valencia, 52'60 pesetas en la c/c del Banco de España.
- Varios donantes de Valencia, 115 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Habilitado de médicos titulares de la provincia de Burgos, 83'28 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Junta recaudatoria de Almería, pesetas 9.756'26 abonadas en la c/c del Banco de España.
- Junta recaudatoria de Valencia, 275 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.

Se vende
Una máquina exprés funcionando, de dos tazas, seminueva, y 11 meses mármol o se cambian por radio o máquina escribir.
Hilario Zorita, Bar. Melgar de Fernamental.



Coñac Terry
Licores, Aguardientes
Vinos Generosos
Aguarón
Se trasladado a
Almirante Bonifaz, núm. 18,
BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Compra venta de muebles usados y botellas.
Llana de Afuera 7.

Se venden muebles y coche de niño, de diez a una, miércolas y joyas, Calvo Sotelo, 8, 8.º Izda.

Serranía, compro tronzador automático, movido con gasolina. M. P. Paredes. Plaza Dos de Mayo, 7, MADRID.

Plumas preparadas—esmaltes y barnices para todas las industrias.—«DROGUERIA EVELIO», Calle, San Lorenzo, Teléfono 90 42.

Tintes para teñir la ropa, todos los colores «DROGUERIA EVELIO».

No olvide limpiar sus camas con el insecticida japonés que vende la «DROGUERIA EVELIO» (5 pesetas litro).

Varios
Cebillero: ¿Quiere usted vestir económico y elegante? Visite San Juan, 29, tercer derecho, Sastoría.

Arriendos y hospedajes
Dos habitaciones con alcoba derecha a cocina, cedido; o cuatro caballerías, pensión completa
Plaza Mayor, 58, principal, habitación 1.

Oferias y colaciones
Se desea muchacha que sepa algo de cocina y otra para la limpieza, en Navas de Tolosa núm. 8, Barrada Militar.

«El art. 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que solicitan.
Los patronos que figuran en esta sección, antes de suscribir el anuncio acudirán a dicha Oficina, donde no estarán inscritos disponibles del oficio que interesen.
Los anunciantes se han inscrito previamente en los parajes de la citada Oficina de Colocación, según previene el Decreto de 14 de Octubre de 1939, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se castigará con multa de 50 a 500 pesetas.»

Pastores se necesitan coto de Quintanaján. Informes: en dicho coto o en Burgos Farmacia de la Plaza de Vega.

Guía Profesional

F. Urraca
Oculista

del HOSPITAL DE BARRANTES
CONSULTA PARTICULAR DE 11 A 12 Y DE 3 A 5
Emil Calvo, 18 — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

C. Arangüena García-Inés

del HOSPITAL DE BARRANTES
Aparato urinario y piel
CALVO SOTELO, 5. TELEF. 1384
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE PRIM, 24
TELEFONO, 1264
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

G. BANUELOS
OCULISTA

DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 8
PLAZA MAYOR, 67, 1.º
TELEFONO 1806

MEDICO - DENTISTA
J. del Val

Ruete de la Vieja, 12, 1.º Izda.
(Antes Bar del Acordado)

JOSE CARAZO CALLEJA
del HOSPITAL DE BARRANTES
PARTOS Y GINECOLOGIA
DIATERMIA

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Galera, 13, 3.º. Teléfono 1372

Dr. Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenero
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Diatermia de Onda Corta

Consulta, de 11 a 12
ALMIRANTE BONIFAZ, 23, 1.º

CLINICA DENTAL
SERVICIO ROMANERO
O ROBINO

Consultas: de 11 a 2 y de 3 a 5
BARRIO DE SAN JUAN, 1 y 4

DR. ARIAS
Cirugía general y urología

Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, prostatitis, impotencia, etc.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes

Tel. 2218. Vitoria, 9. 2.º Burgos

Rafael Ortega Mur

Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid
MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5

Paseo de los Vudillos, 9. Tfno. 1.328